



苏州市纪委监委多管齐下“治未病”

优良家风润物无声 廉洁文化成风化人

廉洁

□ 本报记者 章兴成 丁国锋

9月17日,况公祠内,“80”后干部陆子且正驻足凝视墙上悬挂着的《退思斋日记》,反思刚结束的一周政务工作。

况公祠位于江苏省苏州市姑苏区西美巷31号,是江南百姓为纪念明朝苏州知府况钟而建的专祠。作为西美社区书记,陆子且的工作错综复杂,很多直接关系到辖区群众的切身利益,来不得一丝偏差。每次路过况公祠,但凡有空,他都要走进去瞻仰一番,去得最多的地方是况钟的书房“退思斋”。

“况钟每天都在书房中反省当天处理的政事,这种‘退思补过’‘吾日三省吾身’的精神品质,对我们基层干部来说很有学习借鉴意义。只有时刻反思自己工作上的疏漏,才能把基层工作做到群众的心坎中,切实提高群众的获得感。”陆子且说。

陆子且这种刻在骨子里的固本培元、持正行远精神,与苏州市纪委监委大力推进新时代廉洁文化建设密切相关。

廉洁文化是关于廉洁从政用权、廉洁修身自律的思想道德观念及其制度体制、行为规范、社会风尚的总和,其以崇廉尚德、崇廉拒腐等为价值导向,具有正本塑魂、成风化人的显著作用,在一体推进“三不腐”中处于基础性地位。

为了扭住“不想腐”这个根本,补足理想信念之“钙”,筑牢思想道德防线,增强拒腐防变能力,近年来苏州市纪委监委依托苏州作为国家历史文化名城的资源优势,深挖江南文化中的廉洁元素,着力打造理想信念、纪法、警示、政德、家风“五位一体”教育模式,为根除腐败现象滋生蔓延的文化土壤奠定思想根基。

坚持古为今用 加强政德教育

“况公,请问怎样才能做到修身养德?” “要注重小事小节,一点一滴完善自己,做到‘心不动于微利之诱,目不眩于五色之惑’……”

《法治日报》记者近日走进况公祠,况钟的虚拟形象正回答参观者提问。一问一答,沉浸式体验让不少参观者驻足沉思。况公祠内设六大展厅,4个功能区,展示了况钟守苏十三载,任上除奸革弊、清正廉洁、孜孜为民的事迹。

“以人为镜,见贤思齐是正面教育引导的重要方法,我们考虑到况钟作为一代青天,身上蕴含着为政以德的精神,依托况公祠开展沉浸式教育,能够起到很好

的教化作用。”苏州市纪委监委相关负责人介绍,2020年4月,该市纪委监委坚持古为今用、精心设计,将况公祠修葺一新,建成廉洁文化阵地,对外开放。

据了解,作为江苏省首家干部政德教育基地,况公祠开馆两年来,已吸引3万余名党员干部前来接受政德文化的熏陶。

在况公祠的示范带动下,苏州陆续推出吴中明德教育馆、大阳山政德教育基地、常熟市政德教育基地、吴江区崇德教育馆等一批主题场馆,形成了特色政德教育基地集群,并将这些场馆串点成线,绘制成一张特殊的地图——苏州廉洁文化地图,成为党员干部“走馆访廉”的好向导。

数据显示,去年9月该地图上线以来,苏州市已有168万名党员干部和群众走进身边的廉洁文化阵地,感知廉洁文化的魅力。

开展有形有效的政德教育,离不开专业智库的支持。苏州市纪委监委采取“校地合作”模式,联合苏州职业大学成立“况钟研究会”,常态化组织开展政德文化沙龙、专题研讨会等活动,共同创办《廉洁文化研究》辑刊,借助专家学者的外力作用,不断强化政德研究和教育实践的智力支撑。

“加强新时代廉洁文化建设,进一步把反腐败斗争的关口向前推移,并不意味着党风廉政建设与反腐败斗争换了频道,只注重文化教育而不再从严惩治。作为一个密不可分的有机整体,不敢腐的强大震慑效能和不能腐的制度刚性约束仍是反腐败的根本前提,只有把不敢腐的震慑、不能腐的笼子、不想腐的自觉三者结合起来,才能应对当前依然严峻复杂的反腐败斗争形势,做到治标与治本相统一。”苏州市纪委监委相关负责人说,因此必须处理好政德教育与严厉查处腐败的关系,做到教育引导与纪法约束相结合。

营造优良家风 带动社风民风

“看到杨氏先祖写下‘夫俭者,守家第一法也’的家训,知道了杨泗洪高中榜眼、挑灯勤政、心怀家国的故事,使我对家风连着党风、家廉才能政廉有了更加深刻的认识。作为检察干警,应当以实际行动传承好家训、弘扬好家风。”今年7月,苏州市人民检察院检察官许月在参观完张家港家风教育基地后深有感触地说。

该基地位于张家港市凤凰镇恬庄古街,由杨氏孝坊、碑苑、榜眼府三处古建筑组成,主要展示以恬庄杨氏家风为典型的地方优秀家风。

在苏州市纪委监委相关负责人看来,优良家风中蕴含着廉以养德、廉洁修身、廉洁齐家等价值观念,对

强化个人廉洁意识、塑造廉洁品行发挥着重要作用。党员干部的家风事关党风政风,连着社风民风。党员干部要让自身的家庭、家教和家风建设深植于文化沃土,吸收中华传统家风的廉洁思想,注重红色家风的时代传承,形成清白做人、勤俭齐家、干净做事的好家风。

苏州历史上名门望族众多,家风文化源远流长,如何从中汲取智慧营养,厚植廉洁奉公的文化基础?记者了解到,苏州市纪委监委深入挖掘历史上的家风文化资源,陆续打造贝氏纪念馆、吴江家风家训传承馆、太仓市家风馆等一批家风文化阵地,吸引众多党员干部和市民群众前来“打卡”。

此外,苏州市纪委监委还着眼建功新时代中勇挑重担、奋力争先的典型,积极寻访党员干部好家风故事,将其转化为教育身边人的范例。

今年5月,“廉居共筑”党员干部家风故事访谈活动在苏州举行。“三代警察世家”家庭、“抗疫夫妻”家庭、“环卫”家庭、“护绿使者”家庭,这四组党员干部家庭现场分享了自己的家风故事与传承感悟,为党员干部呈现了一场别开生面的家风教育课。

“亲爱的儿子,我们家到爸爸这一辈已经出了三代人民警察,始终践行廉洁做人、廉洁为公、廉洁持家的准则,如果有机会,希望你们能沿着我们的足迹,牢记‘廉’字深意,传承清廉家风……”来自“三代警察世家”、昆山市公安局的潘洪松给他的两个儿子写了一封廉政家书,字里行间是对孩子的殷殷嘱托。

听到这些生动的家风故事,苏州市委办公室副主任郭均很是感动,他说:“作为党员干部,要摆正党性与亲情、家风与党风的关系,自觉涵养新时代好家风,做到廉洁修身、廉洁持家、廉洁兴家,以实际行动努力成为‘积善之家’。”

据苏州市纪委监委相关负责人介绍,一直以来,苏州市纪委监委将家风建设作为推进新时代廉洁文化建设的重要抓手,列入领导干部的必修课,推动以领导干部的好家风带动社风民风向向上向善。从历史传统家训家规中汲取营养,编印家风故事读本,拍摄家风家教宣传片,常态化组织开展“红色家风访谈”、“红色家书”诵读、“清廉家风银行”建设等主题活动,共同培育良好家风。

演绎廉政故事 深化思想教育

“送君送到太湖边,草木含情泪涟涟,廉吏名垂千秋史,百姓永记好巡按……”7月5日晚,大型廉政锡剧《雪篷送米图》上演,吸引了400余名党员前来观看。

《雪篷送米图》是苏州市纪委监委联合相关文艺

院团,根据清朝光绪年间苏州府九品廉吏暴式昭的真实事迹改编创作的锡剧,讲述了暴式昭廉洁奉公、洁身自好、勤政爱民的故事。悠扬婉转、轻快悦耳的锡剧唱腔,配合演员们生动传神的精彩演绎,赢得台下观众连连喝彩。

“演出将廉吏爱民的故事和传统戏曲形式巧妙融合,对在场的党员干部来说,既是一场精神上的享受,又是一场思想上的教育。”苏州市审计局副局长龚龙斌说。

目前,《雪篷送米图》已在苏州市级机关和各板块巡回演出12场,观演人数超过6500人,受到广泛好评。记者了解到,除了以传统非遗曲艺形式改编本土历史廉政故事外,苏州市纪委监委还根据不同受众的不同需求,因地制宜采取多种表达方式,不断增强廉洁文化的传播“热力”。

比如针对领导干部,侧重加强理论深度、借鉴意义,在况公祠、文庙开设领导干部勤廉实境课堂,编撰《况钟与政德》《苏州世家大族家训家规解读》等精品书籍开展教育;面向广大党员和监察对象,突出抓在日常、抓在经常,采取党纪法规线上测试、推送廉政短信、发放作风建设口袋书等方式强化经常性提醒;对于社会大众,强调特色鲜明、形式多样,运用昆曲、苏剧、评弹等“最江南”的表现方式,创作廉政小戏《让园》、昆曲《十五贯》、苏剧《况钟兴学》等戏曲作品,推出微视频、专题片、系列丛书、主题展览等,以接地气冒热气的方式广泛传播廉洁文化。

宣教不留死角 廉洁化风成俗

廉洁文化所倡导的价值理念,不仅是党员干部的自觉追求,还应成为社会大众的行为规范标准,通过践行清正廉洁这一共同理念,实现党风政风与社风民风的相互影响,相互促进。

近年来,苏州市纪委监委大力推进廉洁文化进企业,着力发挥龙头企业的带动作用,引导产业链上下游企业之间廉洁规范交往。目前全市已形成“企业廉洁生态圈”226个,涵盖科技、金融等33个行业、8000多

家企业。苏州名城保护集团就是其中一个鲜活的案例。该集团将廉洁文化建设扎根于主业发展中,立足企业自有场馆资源,扎实推进白居易纪念馆改造提升工作,拓展纪念馆作为市级廉政教育基地的勤政廉善宣教功能,将廉洁文化建设与古城保护更新等工作深度融合、相融共促。

比如在布展内容上,该集团紧扣白居易在苏州足迹这一主线,挖掘白居易与苏州的历史渊源及其勤政廉善精神,用诗歌、图片、视频全方位展示白居易勤政为民、两袖清风的政绩。

社会组织是党和政府联系人民群众的桥梁,是国家治理体系和治理能力现代化的有机组成部分,在促进经济发展、繁荣社会事业、提供公共服务中发挥了重要作用,但实践中也暴露出监督管理缺失、自律机制不健全等问题。

为了加强社会组织廉洁建设,苏州市纪委监委从健全监督组织,引导行业自律入手,推动成立市级社会组织纪委,对168家试点社会组织实现纪律监督全覆盖,常态化组织开展行业自律倡议、典型案例警示教育等活动,促进纪律监督、行政监管、行业自律贯通协同,营造风清气正的浓厚氛围。

此外,苏州市纪委监委还积极推进廉洁文化进窗口、进车站、进校园、进农村,鼓励各地各部门因地制宜建设廉洁文化空间,让每个人置身于廉洁文化的“生态圈”中,增强廉洁文化成风化人的效果。

苏州市纪委监委相关负责人表示,只有每名党员干部、每个单位、每个行业都积极参与,才能让崇廉拒腐、尚俭戒奢成为全社会的自觉,党风政风、社风民风才能更加清朗。

“我们用‘治未病’的理念推进廉洁文化建设——以廉洁文化正心修身,培育、弘扬和践行忠诚老实、公道正派、实事求是、清正廉洁等价值观。党员干部有了正确的价值观,心中就有了‘指南针’,就会自觉讲修养、讲道德、讲廉耻,养成共产党人的高尚风亮节。”上述负责人说。

制图/高岳



A NEW YEAR FOR MOUTAI

重阳 茅台的新年

壬寅年九月初九

重阳下沙,茅台从这里

开启一年一个酿造周期的“时间美学”

